

宗教伦理学概论(节选)*

陈麟书

第十一章 宗教的文化伦理(节选)

伊斯兰教在阿拉伯半岛创教成功后,就成为一种强势宗教文化,为了统一阿拉伯半岛,创始人穆罕默德就用强力手段消除了游牧民族各部落自成一体的多神崇拜的多中心现象和各部落之间的争斗残杀,消除了酗酒和弃女婴等等的恶习。后来的《古兰经》中关于不准多神崇拜,“唯安拉独一”,不准崇拜偶像,不准喝酒,不准弃女婴等等这些规定,正是针对这些现象而发的。这些规定,特别是“唯安拉独一”的规定,对于统一阿拉伯半岛是具有十分重要的意义的,可以说这是统一阿拉伯半岛的一面旗帜,并由此而建立了一个统一的首创的政教合一的伊斯兰国家,壮大了国力,从而也消除了外族不断入侵的外患现象。这是穆罕默德通过艰辛斗争的努力和人民的大力支持而获得的硕果,完全符合阿拉伯半岛人民的利益,因此,当时伊斯兰教作为强势性的宗教文化是具有历史性的进步意义的。一位美国历史学家希提在《阿拉伯通史》中是这样评价穆罕默德的,他说:“历史舞台已经搭好,一位伟大的宗教领袖和民族领袖上台的时机已经成熟了。”

目前,在伊朗,伊斯兰什叶派是强势性的宗教文化,而巴哈伊教是处于弱势地位的宗教文化,有30万信徒,而什叶派容不得它,处处给予排挤和打击。自1919年以来,有200多名巴哈伊教徒被杀害,有成千上万的人受到了迫害监禁和失去了工作、养老金、受教育的机会,巴哈伊教徒的家经常会受到各种各样的骚扰。2004年6月,伊朗当局在德黑兰拆除了一座巴哈伊教的标志性的历史性建筑,这座建筑是巴哈伊教创始人巴哈欧拉所拥有的,对巴哈伊教具有深远的宗教意义。同年8月,伊朗当局违反允许巴哈伊教青年入读公立大学的承诺,规定不能以巴哈伊教的教籍身份入读大学,当局要求入学的巴哈伊教学生,在申请表上只能在伊斯兰教、犹太教、基督教、拜火教这四个宗教中选择假的教籍身份入学,这是巴哈伊教学生所不能接受的,因而只能被排斥在公立大学门外。尽管巴哈伊教在国际上并不算是一个弱势宗教,而且还是联合国下属组织进行活动的委任机构之一,但在伊朗国内却是一个弱势教派,遭受到了种种排挤,其根本原因就在于巴哈伊教在伊朗境内有着极好的发展势头,这是什叶派所不愿看到的。

从上述列举来说,可以得出这样的结论,即强势性的宗教文化,在不同的历史条件下,具有

* 原载陈麟书:《宗教伦理学概论》,宗教文化出版社2006年版。

不同的历史作用。但是,一般说来,强势性宗教文化之所以能够存在,必然具有特定的优胜之处,故而能够获得广大信众的支持。

.....

爱因斯坦认为,宗教是人类精神生活的一个重要源泉和领域。他说:“一切宗教、艺术和科学都是同一株树的各个分枝。”^①由此,他认为应力图在宗教范畴之内把宗教改造成成为统一的全民“宇宙宗教”,作为改造人类心灵和社会的精神力量。所谓“宇宙宗教”就是对客观普遍的因果关系和自然界那种合理的和谐具有绝对的信念和信仰。人们对于“世界的合理性”和对自然规律的和谐以及这种和谐所显示出来的“高超的理性”感到狂喜的惊奇和确信的坚定性,并热枕地对于自然界的研究而献身于人类的幸福,这就是“宇宙宗教感情”。因此,他说:“我认为宇宙宗教感情是科学研究最强有力、最高尚的动机。”^②

这种“宇宙宗教”的伦理观,实际上是西方科学家、艺术家、众多知识分子的一种具有一定普遍意义的思想反映,也是西方那种宗教教育替代伦理教育的这种实际现实的反映,绝不是爱因斯坦个人头脑发热奇思妙想出来的。况且在当今的现实世界中已经出现了类似于“宇宙宗教”的这种宗教,这就是将在第二十五章中所要谈到的巴哈伊教,它就主张万教归一,实现世界大同。

第二十五章 大同伦理的人本性

巴哈伊教是19世纪中叶由伊朗的巴哈欧拉创立,是在伊斯兰什叶派的巴布教派的基础上分化出来的,于1925年正式被世界公认为独立的新宗教,因该教的宗旨是实现世界大同,故旧称大同教。该教十分强调为“大众服务”,又强调宗教的世俗化,因此,事实上该教就是由神本性宗教向人本性宗教过渡的一个新型宗教,故把该教的伦理观概括为以人为本的大同伦理。

第一节 实现人类大统一的理想

巴哈伊教的最高理想是实现人类统一,主张废除种族、阶级和宗教偏见,主张人类最终要放弃民族独立和国家主权的原則,取消国界,建立一个世界联邦体系,实现“地球乃一国,万众皆其民”的地球村思想。《至圣书》是巴哈伊教的信仰核心,特别强调“人类皆兄弟”的观念,明确主张全人类要实现世界大同,要组织一个全球性的超级政府。这正如《巴哈欧拉圣言集》中所指出的:“你们是同一棵树上的果实,同一树枝上的叶子,用最虔诚的爱、和谐及友情与大家相处吧……团结之光如此强大,它能照亮整个地球”,“地球乃一国,万众皆其民。”(第250、288页)总之,人类一体观是该教人本化的核心思想。该教认为,全人类都是上帝的子民,人类既是一体的又是多样的,人类的产生不是为了别的,就是为了推进不断演进的文明。这是巴哈伊教人类一体化的理论基础。该教认为,人类经过长期的磨难之后,目前人类已进入到越来越互相依赖的程度,在当代很有可能在以下六个领域中是可逐步达成统一的:政治领域里的统一,世界性事业中的思想的统一,自由的统一,各民族的统一,人种

① 《爱因斯坦文集》第3卷,商务印书馆1977年版,第149页。

② 《爱因斯坦文集》第1卷,第282页。

的统一,语言的统一。该教的代表人物阿布杜巴哈把巴哈伊教的基本教义概括为以下十二个要点:自由地追求真理;人类一家;宗教乃爱与和谐之因;宗教与科学携手;世界和平;使用一种世界性语言;普及教育;男女机会均等;公正待人;为大众服务;消除极端之富裕与贫困;使神圣的精神成为生活中的主要动力。这一基本教义也是巴哈伊教的伦理宣言和政治宣言,主张建立一个世界联邦政府来实现这一人类一体化的理想目标,创造一个没有流血冲突和战争的和平幸福的大同世界。“人类一体化”是巴哈伊教教义的轴心,为此,要求人类必须克服四大偏见,即:种族偏见,国家偏见,宗教偏见,政治偏见。该教把人性的最高表现界定为服务人类,服务的最终目的就是实现统一全人类的世界大同,该教的任务就是要推进这一历史进程的长远目标。该教认为,根据当代世界形势的近期目标,就是推动上述所说的六个统一。因此他们所做工作的每一步骤,都按照当前能够做到的事情踏踏实实地去做,一步一步地往前走,而且做得卓有成效,在慈善事业、环保事业、医务事业、人权事业、教育事业等方面做得很有实效,从而获得了国际社会的认同。该教的最高行政机构是由选举产生的“世界正义院”,该教不设教堂和神职人员,也没有繁文缛节的宗教礼仪,更没有教派之纷争,该教的组织机构类似于国际社团组织,并正在为联合国几个机构的组织服务,工作很有成效,因此受到了国际社会的好评,体现了该教为“大众服务”的宗旨,故有“普世宗教”称谓。由于该教主张实现统一人类的世界大同的理想,吸引着越来越多的善男信女,发展迅速,目前已有一千多万信徒,据1992年的统计,该教在世界232个国家和地区,设有16000多个分布点,其地理分布范围之广仅次于基督教。联合国教科文组织曾预言,巴哈伊教将来很有可能成为世界上最大的宗教。

第二节 实现万教归一的理想

万教归一、宗教同源的观点,也是巴哈伊教大同伦理的重要组成部分,即世界要大同,宗教也同样需要大同。巴哈伊教认为:不论是上帝、天主、神、佛陀还是安拉等各教不同的称谓,都是至高、至上、至大、至尊的宇宙创造者,都是同一的造物主,都是一致的和统一的,只是不同的名称而已;不论是释迦牟尼、耶稣还是穆罕默德,都是同一的先知;不论是“佛经”、《圣经》还是《古兰经》,都是造物主同一的圣言圣语。而且,巴哈伊教都把这些纳入其宗教同源论的人类一体化范畴之中,认为这是该教肩任当代乃至今后人类历史发展的使命所应该做的,把异教徒和圣战、圣地的排他性概念一概彻底取消,使巴哈伊教成为海纳百川的大同之教。因此,不论何种教派的成员甚至是无神论者,只要是能为实现世界大同目标而奋斗的人,都可以被接纳为该教的成员,而且还允许他们有保留原有的宗教习俗和理念的自由。但是,在巴哈伊教内绝对不允许有教派之分,也不允许把各种社会政治分歧带入教内引起纷争,所有的该教的信教者只有一个总体目标,那就是为实现世界大同理想而奋斗。正因为这样,巴哈伊教认为一切传统宗教之所以都不能做到这一点,是由于时代赋予的局限性所致,它们只能完成当时历史赋予它们所能做到的一切。巴哈欧拉认为,人类有婴儿期、孩童期、青年期和成熟期的发展过程,时代发展到了今天,已处于由青年期向成熟期过渡的时代,而巴哈伊教正是担当着这一过渡时期的历史任务,其他那种各自为“政”的传统宗教都已处于过时的阶段之中,再也不能担当人类今后的历史使命,这个重任只能历史地落在巴哈伊教的肩上,这是历史的必然结果,也是至上至高至大至尊的上帝所赋予的历史任务,而且巴哈伊教自信能够担当得起这一历史重任,并为此而感到荣幸和自豪。阿布杜巴哈是该教的奠基人,他在《世界团结之基础》中明确地指出:“在宗教方面,人类炮制的教义及伦理习俗已过时并毫无生命了,不仅如此,确实它已成为人们敌对的原因……”

所以我们的责任是在这个灿烂的世纪里,探索神圣宗教的本质,寻找人类世界大同的根本实质。”(第16页)著名作家华伦·瓦格在 *The City of Man* 一书中是这样评价巴哈伊教的,他说:“在所有声称有神圣权威的当代积极宗教中,唯一毫不含糊,一心一意地为团结统一人类而做的是巴哈伊教。”(第117页)

第三节 实现世界大同的理想

在巴哈伊教人类一体化的世界大同的伦理观中,最重要的一个理念就是:全人类不分种族、贫富、性别、老幼,人人都应该是平等的,因为人人都是上帝的子民。而且特别重视经济上的平等,这是实现人类一体的世界大同的基础,但决不主张平均主义,因为这会挫伤人们的进取精神,不利于社会的经济发展。巴哈伊教认为,人的能力有大小,能力强的致富的机会就多,能力弱的致富的机会就少,这种贫富现象的存在是不可避免的合理现象,但是必须限制极端富裕和极端贫困现象的出现。为此,巴哈伊教的设想是:一是提倡以富济贫的自觉精神;二是实行收入的社会再分配制度。巴哈伊教告诫说:穷人是最接近上帝的,因为他们最需要上帝的救助,因而也最受上帝的宠爱。因此,要求富人发扬仁慈之心去接近穷人,协助上帝去救助穷人,这是一种“关心自己并照顾穷人”的平等,没有强制性的仁慈的平等是最佳的平等,被认为是“人类崇高德性和高贵品质的表现”,因此,从这个意义上来说,仁慈比平等更重要,因为极端贫困现象是要依靠富人自觉的仁慈来实现的。当然,仅仅这种精神上的鼓励来协调贫富关系是不够的,还必须把这种贫富协调实行制度化,要有法定的“协调制”,这种制度通过税收制来进行社会收入的再分配,以此来消除极端豪富和极端贫困的现象。巴哈伊教遵守这种中庸之道,认为凡事都要取其中,决不走极端,只有这样,才能使富人和穷人平等相处,使有能力的人能充分积极地发挥其聪明才智,有利于社会的发展;同时,使能力差的穷人也能过上像样体面的日子,不至于穷极潦倒,这对于社会的稳定和协调发展也是十分有利的。由此看来,巴哈伊教所主张的世界大同的目标,并不完全是一种空想的理想主义,而是具有一定合理的现实基础的理想,也是人类从古至今所梦想着的理想,其中就有孔子的大同世界的理想、柏拉图的理想国、犹太教的“千禧王国”、莫尔的“乌托邦”、欧文的“空想社会主义”、马克思的共产主义。按美国《社会中的宗教》一书的作者约翰斯通(Ronald L. Johnstone)的归类法,这似乎应该属于宗教社会主义的范畴。过去曾出现过基督教社会主义、伊斯兰社会主义、佛教社会主义,但都随着苏联的解体而消失了,而唯独巴哈伊教反而坚挺而起,这是十分难得的。

强调精神文明是巴哈伊教的一贯主张,正如该教的创始人巴哈欧拉所指出的,没有精神文明的建设就不能实现人类一体化的世界大同,为此,该教推行了一套“以精神征服全球”的战略计划。阿布杜巴哈指出:人有两种本性,一种是神圣的和高尚的精神本性,表现出友爱、仁慈、公正,是善良的根源;一种是低级的、尘世的物质本性,表现出虚伪、残酷、不公,是罪恶的根源。巴哈欧拉认为:东方有注重精神文明的传统,世界的传统宗教印度教、佛教、道教、基督教、伊斯兰教都发生在东方,关注神与人或人与人的关系,东方是精神文明之乡,但由于不注重物质文明,致使科学技术落后,社会经济发展缓慢;而西方则与之相反,十分重视物质文明,注重人与物的关系,促使科学技术飞快地发展,社会经济发展迅速,但不注重精神文明,后来虽借助了于东方发展起来的基督教文明,但并未从根本上改变西方轻视精神文明的传统,往往惯于用坚炮利器来征服东方。因此,巴哈伊教认为,必须把东方的精神文明同西方的物质文明结合起来,这才能使人类一体化的进程顺利进行。在这两者的结合

之中,巴哈伊教坚持把精神文明放在首位,因为物质文明只有在精神文明的指导下才能得到正确的发展。物质文明像人体,再美也是死的,而精神文明像人的心灵,能使人体得到活力。巴哈伊教认为,精神文明的基础是伦理道德,而伦理道德的核心是圣灵教育,通过巴哈伊教的圣灵教育来提高人们的道德水准,这是提高全人类伦理思想必需的神圣文明。巴哈伊教要求其成员必须在这方面作出榜样。《隐言书》是该教的伦理核心,它要求该教成员做到:严守高标准的道德和情操,要诚实、正直、谦恭有礼,慷慨勤奋,守中庸,不与人争执,不随便动怒,奉行“己所不欲,勿施于人”的原则。另外,还特别规定:禁止诽谤、挑拨离间和背人议论,凡事不固执己见,磋商时避免争论,善待他人意见,放弃个人好恶,不能有自私动机。